



12月8日,在肥东长临河镇十八联圩生态湿地内,成群的国家二级保护动物白琵鹭腾空而起



12月8日,国家二级保护动物大天鹅在十八联圩生态湿地内栖息

万鸟归「巢」

12月8日,在合肥市肥东县长临河镇十八联圩生态湿地内,越冬候鸟遮天蔽日,白琵鹭、大天鹅等或在觅食,或在引颈高歌,一幅绝美的生态画卷展现在眼前。根据动物监测结果,十八联圩生态湿地现有鸟类117种,新增鸟类54种。国家一级保护鸟类东方白鹳、黄胸鹀、青头潜鸭时常在十八联圩出现,很多二级保护鸟类也都成了湿地常客。

十八联圩生态湿地位于巢湖北岸、巢湖一级支流南淝河(合肥母亲河)入湖河口区域,总面积约27.6平方千米,是环巢湖十大湿地之首,生态区位十分重要。2020年8月19日,习近平总书记考察十八联圩生态湿地时指出:“要坚持生态湿地蓄洪区的定位和规划,防止被侵占蚕食,保护好湿地的行蓄洪功能和生态保护功能。”

近年来,合肥市认真贯彻总书记指示精神,大力推进生态文明建设,高标准建设环巢湖十大湿地,为候鸟提供良好的栖息环境。2022年7月20日,随着十八联圩生态湿地修复三期工程建设完成,巢湖十大湿地全面建成。如今,八百里巢湖已经成为“候鸟天堂”。

星级记者 黄洋洋 通讯员 陈振文/图

“国宝”扬子鳄暖房“猫冬”



扬子鳄宝宝已经做好越冬准备

星报讯(记者 吴承江 秦缘/文 高斌/图) 穿好雨衣、戴好手套,下到扬子鳄饲养池中摸索,发现扬子鳄后,就小心地抓起来,接力提举上岸,轻轻地放到转运车厢里,然后送到消毒室,经过冲洗、消毒再冲洗的流程后,立马转运到暖房编好号的池子里,扬子鳄就住进越冬的“家”里啦。

12月10日上午,在安徽宣城市的安徽扬子鳄国家级自然保护区内,2023年扬子鳄越冬转场工作正式开始。

工作人员介绍,当天上午转场的主要是年龄在4-6年的鳄鱼,除了传统的人工转运,今年大部分扬子鳄将依托新建的“就地越冬房”,自行爬入人工洞穴内越冬,告别了过去扬子鳄靠人工转移入冬的历史。

据悉,保护区内的就地越冬项目,主要对栖息地内生态环境、基础设施改造提升,并配套监控、保温供暖等系统建设。2023年初正式投入使用,缓解了扬子鳄高密度饲养问题,实现了扬子鳄定点监控、行为监测,并彻底改变扬子鳄的越冬模式,改善了扬子鳄饲养越冬环境,消除了越冬回捕和外放过程中对扬子鳄的伤害。

为了做好扬子鳄越冬转场有序开展,扬子鳄保护区积极谋划,拟定了越冬转场实施方案,按照分区域、分批次进行转运。严格对回收扬子鳄个体进行清洗、浸泡消毒后清创处理,确保越冬环境卫生清洁。根据气温及计划安排,计划一周内完成所有年龄段鳄鱼越冬转场工作。



抓捕扬子鳄



等待越冬的扬子鳄



扬子鳄进入暖房前消毒清洁



为扬子鳄“就地越冬”新建的暖房